

寻找健康的生活方式

未病先防

钱花在防病上不冤枉

本报记者 张晓华

“您的收腹机送来了！”最近，在某传媒集团工作的陈女士收到了她从网上订购的收腹机，为此支付了800元。于是，陈女士办公室里的“健身器械家族”又增加了一名新成员。在此之前，她的柜子里已备有按摩器、拉力器、哑铃等。工作间隙，她常抽出片刻工夫，足不出户地做做运动。

“去健身房需要大段的时间。来回路上，加上健身的时间，最起码要两个小时。工作一忙，很难坚持有规律的健身活动。所以我就在网上订购了一些简单的、体积小的健身器械，以便随时运动。”陈女士说，“这个收腹机可真不便宜，不过把钱花在健身、防病上，还是很值得的。”

记者了解到，随着健身意识逐渐深入人心，健身器械市场很受时尚白领一族的青睐。尤其是网上健身器械市场，呈现出一派红火的景象，我们点开买家的评价信息可以发现，很多小型的健身器械都是放在办公室使用的，一些大型的器械则是“放在家里，下班后用”。

记者打开购物网站的健身器械专区，只见从练臂力的拉力绳、杠铃、俯卧撑架，到锻炼腿部肌肉的深蹲训练器、倒蹬训练器、大腿伸展机等，琳琅满目，应有尽有。跑步机、划船器、跳跳床等家用大型健身器械，每一个品种都有上万件商品可供选择。

一家网店的单人站综合训练器售价1050元，在一个月内售出55件。记者向店家咨询产品的销售情况时，客服人员热情地推销这款产品：“这个训练器能锻炼胸部、腿部、臀部等肌肉群，是白领居家健身的理想选择。”客服人员表示，他们的产品多数销往较大的城市，买家以年轻白领为主。

“器械买回来后，我们全家都很喜欢。我每天晚上都要在上面锻炼半个小时，冬天户外冷，在室内锻炼很好。我希望通过器械锻炼，能起到健身减肥的效果。”记者以普通顾客的身份，与湖北省黄石市一位网名为“彩云”的买家聊天时，她这样告诉记者。

另外一家网店的弧形健腹板，更是在一个月内售出了1155件。河北廊坊市的买家莹莹表示，如今女孩子随便买件衣服都要几百元，她花150元买了一件弧形健腹板放在办公室，所有的同事都能用，促进了大家的健康，这钱花得值；来自辽宁省宁口市的“幸福女孩”则购买了两件弧形健腹板，一件放在办公室，一件放在家里。

“前两年，我想在网上购买家用健身器械，可以选择的范围还极其有限，没想到现在健身器械网店这么多。可能因为现在人们的运动意识增强了，健身器械的市场需求量大了。”健身运动爱好者连女士告诉记者。

俏白领引领健康生活

本报记者 刘旸



早上6点30分，在郑东新区一个高档商务住宅小区内，28岁的时尚女性王雅桥拎着刚刚买来的鲜榨豆浆，步行11层回到家，准备一天的早餐。她一天的健康生活也由此拉开了序幕。

“现在用豆浆机这么方便，你为什么还要跑大老远去买豆浆？明明有电梯为什么要步行上楼啊？”跟在王雅桥身后、气喘吁吁的记者不解地询问。“为了运动健身啊，有了豆浆机我就没有了跑步的动力，现在离我家最近的一家豆浆店在3千米之外，每天我跑步去买早餐，来回刚好6千米，这样跑一圈我一天的运动量就差不多够了。步行上楼一直是我习惯，无论在单位还是在家，这样既运动了，也环保了，现在不是流行低碳生活嘛！”王雅桥一边上楼一边轻松地回答着记者的问题。

回到家里后，王雅桥开始制作她的营养早餐：把鲜榨的豆浆加热，用西红柿、黄瓜、苹果、橙子和蜂蜜做了一份水果沙拉，煮一个鸡蛋，准备一片白面包。于是，一份营养均衡、色香味俱佳的早餐就完成了。“一日之计在于晨，我每天的早餐食谱是一天中最丰盛的。”王雅桥一边吃一边向记者介绍，“我是做会计工作的，每天上班的8个小时都是在干燥、不通风的办公室内度过的，所以我每天早上都准备水果或是蔬菜沙拉，来保证一天里维生素和水分的摄入。”

记者在采访中了解到，王雅桥每天只有1个小时的午餐时间，所以午餐吃什么一直是个令她头疼的问题。即便如此，这位“健康达人”一样有应对的妙招。“在外吃饭，我很注意，一般我不会选择高油、高盐的店家，口味清淡的广东菜是我的首选。因为每天都在办公室坐着不动，所以中午饭我会选择好消化的汤粥做主食。有时候，我也会自制营养盒饭带到公司，中午加热后食用。自己做菜能很好地控制油、盐的量，这样可以防范一些疾病的发生。”

除了“吃”以外，王雅桥在“动”方面也很有心得。年轻的她不仅精通印度普拉提等养生运动，而且对我国传统的太极拳也很擅长。工作间隙打打太极拳，睡前做做普拉提，既缓解了疲劳又能够很好地对身体进行塑形。

此外，每个周末王雅桥都在社区的游泳馆进行2个小时的运动，这一切都让她比同龄人看起来更健康、更有活力。“现在流行养生，我认为最好的养生方式就是坚持运动。所谓‘健康达人’就是在运动方面坚持下来的人。”采访结束时，王雅桥这样对“健康达人”进行诠释。



放松身心

以“旅”清心 以“行”健体

本报记者 刘旸

蓄后，主动放弃现有的工作，用单纯的旅行度过一年，之后再重拾工作，回归都市生活。2011年，在北京某德资企业从事销售工作的李小姐成为“旅行间隔年”的成功实施者之一。

在旅行开始之前，李小姐每天工作10个小时左右，大量的客户需要她应付，为追求更高的销售业绩，她的身体不堪重负。“每天都昏昏沉沉的，甚至连晚上睡觉都会出现幻听，上3楼就会大喘气……巨大的精神压力压得我上不来气儿，这就是我当时的生活写照。”在回答为什么要选择用旅行代替工作时，李小姐这样告诉记者。“直到身边的一位朋友建议我试试用‘旅行间隔年’的方式让自己透透气儿，我才恍然大悟：是应该歇歇了！”

“这一年，我和一些朋友自驾去了西藏，在云南住了近3个月，一路经过贵州、四川、陕西、河南、河北回到北京。整整一年的时间，我不用考虑任何有关工作的事情，每天吃自己烹制的食物，与青山绿水作伴。回到北京后，我每

伴随着我国经济社会的不断发展，如今，越来越多的人用旅行来缓解工作压力，以“换环境、改变心情”的健康出行方式来改变固有的生活习惯。于是，在北京、在上海、在广州，在祖国的大江南北，一些都市中的高收入、高压力人群，选择用“旅行间隔年”这一特殊方式，让自己的生活慢下来，重新分配时间、感受生活。

所谓“旅行间隔年”，就是在有了一定的积

天回家都步行上6楼，视力好像也恢复了一些。当然，最重要的收获还是心理的健康，现在的我没有了精神负担，干什么都很有冲劲儿，旅行和运动也让我身体轻快了许多！”在回答旅行的收获时，李小姐难掩激动之情，一股脑地罗列出很多。

旅行是基于自然和人文资源所进行的、以满足人类精神需求为目的的活动。这是当下人们对旅行一词的宽泛定义。也就是说，人类在基本的物质需求得到满足之后，常常需要通过旅行的方式，与自然对话、与历史对话，从中感受愉悦、感悟哲理，从而提高内心的满足感和幸福感。

在旅行途中，人们通过体验自然山水达到“健体”的目的，通过感悟主流文化价值观收获“健智”的喜悦，通过精神与自然山水、历史文化的融合，最终以“健心”的方式愉悦身心。可以说，这“三健”渗透于旅行的全过程。

我们中的许多人，也许不能像李小姐一样用一整年的时间来放松和旅行，但是通过短期旅行来适度放松已经成为越来越多人的选择。旅行可以让人变得谦卑，让人了解截然不同的人、事、物，在摆脱了自己的小格局后，身心也就变得豁达和健康。所以，旅行是一种最好、最有效的心理治疗方式。

运动锻炼

小莲的健身“狂想曲”

本报记者 张晓华

32岁的女白领小莲，健身的习惯已经坚持10年了。最早的时候，她在郑州市东三街的一家健身房办了一张健身卡，后来，她把健身地点换到了经三路的公司附近。

10年来，她坚持每周进行2~3次健身运动，每次1个小时左右。良好的健身习惯让她身轻如燕、精神焕发。

在各种健身运动中，小莲最喜欢一种叫“有氧战斗”的体操。她总是很期待在“有氧战斗”课上，化身为“搏击女战士”的那一刻。

每到健身日，小莲18点下班回到家后总是快速地收拾好双肩背包，里面装着她的运动服和洗发液等物品。来到健身房换上运动服后，她就开始在跑步机上慢跑，进行热身。

十几分钟后，“有氧战斗”开始了，小莲兴奋地去“抢位”。因为喜欢这种体操的年轻人很多，三四十个人的位置很快就被占满了。

伴随着动感十足的欧美流行音乐，身着紧身服的体操教练满面笑容地来到教练台上。他进行简短的自我介绍后，就开始伴随着音乐节奏给大家做示范动作。

“有氧战斗”是集太极拳、泰拳、武术、拳击、散打于一体的运动，刚柔并济、激情四射。运动中，教练与学员友好互动，几十个人挥拳起舞，很容易让人进入酣畅淋漓的状态。

当跟着教练一起挥动拳头的时候，小莲浑身的细胞都被调动起来了，似火的热情让她仿佛经历着一场奇妙的“有氧战斗之旅”。这一次

出拳，击碎的是灰心与失望；下一次出拳，击倒的是遇到的可憎面孔；再一次出拳，击垮的是压力和冷漠……在1个小时的音乐与运动中，小莲化身为动漫里的铁血女战士，横扫一切消极和不健康的因子。

当到了揉进拳击和散打动作的体操环节，教练在台上像李小龙一样一边出拳一边大喊。在教练的带领下，学员们也纷纷配合动作发出喊声，每个人都热情高涨。

由于小莲动作优美、表情投入，教练时常邀请她到台上给学员们做示范动作。每当这时，小莲的“狂想曲”又会奏出新的乐章。

“健身是一种身心的释放，我的生活中不能没有它。”小莲说。

赵立勇：太极让我健康快乐

本报记者 李荇

第一式：起式，并脚直立、开步站立；第二式：右金剛捣碓、转体棚捋、转身右捋、擦脚平推、虚步撩掌、举拳提膝、震脚砸拳……第五十五式：变掌平捋、虚步撩掌、震脚砸拳；第五十六式：收式。

在商丘市梁园区前进社区，有一位太极拳达人，是居民公认的“武林高手”——他就是58岁的赵立勇。

一次偶然，让他坚持十二载

每天早晨6点钟，天刚蒙蒙亮，赵立勇已经收拾好行装，在自家楼前的小花园开始练习太极拳。他首先打一套杨氏太极拳四十二式热身，然后再打一套陈氏太极拳五六十式。每一个招式，都分外精准。每日练1小时太极拳是赵立勇的必修课，他风雨无阻，坚持了12年。

谈到打太极拳的初衷，赵立勇说：“我练太极拳是因为一次偶然。2003年，我突然患了高血压，那段时间真的是天天生活在‘天旋地转’的状态里，脾气也变得很暴躁。有一天早晨，我在家附近的白云公园散步，在公园的一角，看到一群人正在打拳，那一招一式仿佛是在舞蹈，又仿佛是在练功。这是我第一次认识太极拳，它特有的精、气、神深深吸引了我。”

后来，赵立勇得知陈百祥是一位太极拳高

手，每天清晨必练陈氏太极拳，便专程前往拜师。于是，陈百祥成为他的太极拳启蒙老师。

“通过长期不懈的锻炼，我的健康状况明显好转，几年来，血压一直很平稳，精神状态也越来越好！”赵立勇说。

太极拳给他带来健康和快乐

提起赵立勇的太极拳，街坊邻居都会竖大拇指。懂行的人说：“人家老赵打的太极拳，一招一式看似中规中矩，却又在行拳走架中幻生出无穷变化。”

“我一直很喜欢运动，但是早年因为要上班，每天只是零散地练一些把式，并未深入钻研。直到2008年退休后，我才有更充足的时间来研究太极拳。”

赵立勇说：“太极拳的动作都走圆形或者弧形的线路，我初练时不容易做好，但练到后来，越练越熟，水平不断提高，便对太极拳产生了浓厚的兴趣。从此，我就开始认真地学习太极拳，同时也购买了很多关于太极拳的书籍。不仅如此，在练习太极拳的同时，我还结识了许多和我一样喜欢太极拳的朋友，我们在锻炼的间隙，还会针对一些手势、步伐进行交流。”

当记者问起打太极拳给他带来了什么，赵立勇说，打太极拳不仅肌肉要活动，还要调整



好呼吸，来促进心、肺、肠、胃等内脏的机能；另外，做每一个动作都要有意念，要精神集中，不掺任何杂念，让高速运转的大脑处于静的状态。

在采访结束的时候，赵立勇告诉记者：“在练习太极拳的这十几年里，我不仅身体比以前好了，精神状态也越来越好，每天都乐呵呵的。”